

# 男童把磁力珠当“糖果”吃

专家提醒:这款爆款玩具存在安全隐患

**本报讯** (通讯员 吴蕾 刘振王卉)一种叫“巴克球(以下简称‘磁力珠’)”的益智玩具近日走红,深受不少年轻家长的喜爱。这种由多个带有磁性的金属实心体组成的益智玩具,借助磁场特性,可以组合出很多造型。但是,爆款玩具背后,却存在安全隐患。

日前,郴州市嘉禾县一名3岁男童军军(化名),把五颜六色的磁力珠当成“糖果”来吃,导致呕吐和腹痛,被家人送到郴州市第一人民医院儿童医院救治。5月7日,该院小儿普外科、麻醉科医生经3个小时手术,从军军胃中取出14颗磁力珠。目前军军还在恢复阶段。

3岁的军军,“五一”节当天突然出现腹痛并伴有恶心、呕吐症状,父母开始怀疑是孩子白天饮食不当、消化不良导致,只给他服用了些药物。“五一”节长假结束后,军军疼痛加剧,四肢开始出现痉挛,父母这才将他送往当地医院救治。5月7日上午,军军转至郴州市第一人民医院儿童医院小

儿普外科抢救。医生经X射线检查,发现军军的消化道内有14颗细小、均匀的球体呈“一”字形排开,其被诊断为消化道磁性异物。

据郴州市第一人民医院儿童医院普外科主任医师滕水生介绍,磁力珠圆滑、较小、磁性强,导致珠子间互相吸引力非常大,易出现胃肠穿孔,导致腹膜炎,甚至危及生命。由于磁力珠多,风险大,自行排出可能行小,医生充分告知风险后,家属签字同意手术。

当天下午,滕水生手术组为军军做急诊手术,术中发现,孩子小肠多处穿孔,损伤比较严重。因为磁力珠磁性强,导致珠子间互相吸引力非常大,挤压肠壁,引起了小肠穿孔。滕水生小心翼翼地找到藏珠的位置,从小肠穿孔处将磁力珠一颗一颗取出,手术持续了3个小时,总共取出14颗磁力珠。

滕水生说,磁力珠在强大的磁力作用下,贯穿了军军多处肠管壁,这就像一发口径5毫米的子弹击穿了孩子的肠道。

比子弹更可怕的是,子弹沿着弹道进入体内只造成一次伤害,且位置好锁定,弹体易取出。而磁力珠随着身体运动,不断变换“造型”,随时可能在肠管内打穿“第二个孔、第三个孔”。当成为消化道异物后,两颗或更多的磁力珠由于在体内可以相互吸引,而压迫肠壁造成局部受压,导致部分肠道发生缺血、坏死、穿孔。若磁力珠吞入时间过久或已在肠腔,将造成迟发性肠穿孔或腹膜炎,而且异物有可能沿穿孔部位进入腹腔,或在消化道移位,给寻找异物增加困难。

专家提醒,近年来,巴克球(磁力珠)误食的意外频繁发生,家长要告诫孩子不要因为好奇去吞食磁力珠,如果发现孩子不小心吞食磁力珠后,应立即到医院就诊,拍摄腹部正位片。专家特别提醒家长朋友们,给孩子挑选玩具时一定要注意,像磁力珠这种玩具的年龄要求是14岁以上,千万不要给年幼的孩子玩,以免造成无故伤害。

## 送“苗”上门

自新冠疫苗接种工作开展以来,长沙市雨花区高桥街道社区卫生服务中心积极摸排居民需求,结合高桥大市场商户众多、流动人口较为集中的特点,联合高桥街道,先后在高桥大市场茶叶城、高桥医药流通园等地设置新冠疫苗接种点,将疫苗接种点“搬”到公司门口、店门口,让店主打疫苗和工作可以互不耽误。

通讯员 邓芳芳 摄影报道



## 汝城县多举措推进医养结合

**本报讯** (通讯员 朱忠达)近年来,郴州市汝城县深入推进医疗卫生与养老服务对接模式,形成医养签约合作、养老机构设立医疗机构、医疗卫生服务延伸至社区和家庭。该县民政局会同卫健局等部门扎实推进医养结合,各项工作取得积极进展。近日,郴州市人民政府组织市卫生健康委、市民政局、市机关事务管理局等单位到汝城县调研医养结合工作。

**出政策,探索医养结合新路径** 汝城县民政局、县财政局、县人力资源和社会保障局、县卫生健康局联合下发文件,养老服务机构不分营利性质,均可享受政府补贴,抓好养老机构医疗设施设备设置、医护人员配备,同时,突出做好医

养结合示范项目申报、评选、公示等工作。建立郴州市首家公建民营养老服务机构:汝城县健康养老中心。深圳任达养老集团投入1300余万元对中心进行升级改造、装修筹建,以“养老与医疗相结合、养老与养生相结合、养老与旅游度假(候鸟式养老)相结合”的创新经营模式运营。

**求融合,医养服务水平有效提升** 经过几年积极探索,汝城县城乡各类养老机构基本实现了统筹发展,公办养老机构、民办养老机构等基础设施不断完善,实现了符合条件的养老机构都有设立医务室,能提供基本医疗服务;没有条件设立医务室的,依托乡镇卫生院等提供基本医疗服务。目

前,所有乡镇卫生院全部入驻“中国家医签约服务平台”,组建家医服务团队。充分发挥康复医疗在老年医疗服务中的作用,为老年患者提供早期、系统、专业、连续的康复医疗服务。2家二级及以上综合医院均设立了老年医学科,在县人民医院老年医学科开展了安宁疗护工作。

**强支持,鼓励社会参与医养结合** 汝城县探索公建公营、公建民营、民建公助等模式,支持社会力量兴办医养结合养老服务机构。政府采取“以奖代补”的形式给予新型养老机构奖励。按照“卫生准入、民政支持”的思路,汝城县健康养老中心较好地开展了医养结合项目。



## 沅江市卫健委荣获“全省脱贫攻坚先进集体”

**本报讯** (通讯员 肖荡) 4月30日,湖南省脱贫攻坚总结表彰大会在长沙召开,会上,益阳沅江市卫生健康局被授予“全省脱贫攻坚先进集体”荣誉称号。

自脱贫攻坚开展以来,该局全力推动“三个一批”行动,严格落实“先诊疗、后付费”,率先启动“一站式”结算平台,扎实做到因病致贫户精准识别、动态分类管理。围绕“少生病、方便看病、看得起病、看得好病”,不断加强基层医疗服务能力建设,超标准配备全科医生,高标准配强家庭医生签约服务团队,实现贫困人口签约服务全覆盖,建档立卡贫困人口“应保尽保”,患有国家规定的33种大病的贫困人口得到集中救治。

近3年来,沅江市有6.2万余人次贫困人口受益,报销医药费2.68亿元。同时,通过积极协调,多方筹措资金,采取新建和改建方式,全面完成149个行政村卫生室入驻村民服务中心或产权公有化,确保了群众“有人看病、有地方看病、有制度保障看病”。

## “医联体”助推家庭医生签约服务

**本报讯** (通讯员 符凤姣) 5月8日,长沙市天心区“医联体”助推家庭医生签约服务启动仪式在天心区疾控中心举行。此次签约,长沙市第三医院将组建由20名副高及以上职称的医生组成家庭医生专家团队,下沉到天心区14个街道社区卫生服务中心,手把手带教社区医生,让群众在家门口就能享受三甲医院的专家服务。这是天心区卫健系统开展以“学史力行担使命,为民服务守健康”为主题的喜迎建党百年“我为群众办实事实践活动”暨“强基层 提能力 促发展”的一项重要行动。

天心区卫健局党组书记、局长张长生介绍,通过创新医联体模式,天心区有力推动了优质医疗卫生资源下沉,提升了区内医疗服务水平,真正解决好基层群众看病问题。

## 南县妇幼保健院直播普及孕产育儿知识

**本报讯** (通讯员 徐兆鸿 曹雨霖) “怀孕期间吃什么好?”“宝宝的脐部怎样护理?”“宝宝沐浴水温怎么控制?”近日,益阳市南县妇幼保健院孕妇学校直播间刚刚开通,弹幕上就跳出了一连串提问。

今年以来,为了让群众不出家门就能学到更多孕产和育儿知识,南县妇幼保健院孕妇学校创新服务方式,开通直播间,通过“互联网+健康教育”、线上线下相结合的新模式,为全县广大孕产妇、家属普及孕产期保健知识及科学育儿知识。

本次直播课程为《新生儿沐浴》与《新生儿抚触》,由专业扎实、经验丰富的护理专家授课,老师与直播间的观众积极互动,将专业知识转化为通俗易懂的语言,并配合示教,全面解答各种困惑。直播期间,弹幕上点赞如云。